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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Ruth Miiller SPD
vom 01.12.2022

Darstellung des konstruktiven Umgangs mit streng geschiitzten Tierarten

Der Fischotter als streng geschutzte Art verbreitet sich nun seit 30 Jahren abermals
in bayerischen Gebieten und scheint in einigen Regionen erneut fester Bestandteil
unserer Fauna geworden zu sein. Um den Standpunkt des Fischotters in den bayeri-
schen Okosystemen nachvollziehen zu kénnen, bitte ich die Staatsregierung um die
Beantwortung folgender Fragen:

1. Nach welchem umfassenden und allgemeinen Managementplan
geht die Staatsregierung vor, um Zielartenkonflikte streng ge-
schitzter Tierarten bereits im Vorfeld vorausschauend handhaben
und kommunizieren zu kénnen? 3

21 Welche Anzahl an Fischotterfamilien wurde in Bayern uber das
Fischottermonitoringprojekt der Landesanstalt fur Landwirtschaft
(LfL) ausgemacht? 3

2.2 In welchen Gebieten sind diese hauptsachlich anzutreffen? 4

3.1  Welche Aussagen sollen Uber die Bestandsschatzung des Fisch-
otters in Bayern, durchgeflihrt durch die LfL und das Landesamt fir
Umwelt (LfU), getroffen werden? 4

3.2  Fur welche weiteren bereits beschlossenen Forschungsprojekte soll
diese Bestandsschatzung die Datenbasis liefern? 4

3.3 Werden spezifische Nahrungsanalysen durchgefihrt, um Auf-
schluss Uber den tatsachlichen Einfluss des Otters auf bestimmte

FlieRgewassersysteme zu erlangen? .. 4
4, Welche Malnahmen unternimmt die Staatsregierung im All-

gemeinen, um die Zusammenhange von Fischbestanden und Fisch-

ottervorkommen darstellen zu kénnen? 5

51  Welche Empfehlungen fir Bau und Betrieb von Fischteichen miss-
ten angepasst werden, um eine flachendeckende Umz&unung er-
mdglichen zu kdnnen? 5

5.2  Wie fordert die Staatsregierung den Umbau der Fischteiche hin zu
konfliktartensicheren Teichen? 5
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Hinweise des Landtagsamts

Welche MaRnahmen wurden seit der Einfiihrung des FMPs hinsicht-
lich der Renaturierung der bayerischen Gewasser unternommen,
um intakte und fischreiche Gewasserlebensraume in Bayern zu
schaffen?

Wie hoch ist der prozentuale Anteil naturnaher und renaturierter Ge-
wasser in Bayern insgesamt?

Wie hoch ist der prozentuale Anteil dieser Gewasser in den vom
Fischotter wieder besiedelten Gebieten?

Welchen prozentualen Mehranteil an Fischbestanden weisen natur-
nahe und intakte Gewasser im Gegensatz zu stark denaturierten
Gewassern auf?

Mit welchen Mitteln und MalRhahmen versucht die Staatsregierung
einer Versauerung der Gewasser in den bayerischen Waldern ent-
gegenzuwirken?

Welche Chance sieht die Staatsregierung im Umbau der Walder hin
zu diversen Mischartenwaldern in der Schaffung intakter und natur-
naher Gewasser?

Mit welchem finanziellen Aufwand fordert die Staatsregierung den
Umbau der bayerischen Privat- und Staatswalder?
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten
vom 10.02.2023

1. Nach welchem umfassenden und allgemeinen Managementplan
geht die Staatsregierung vor, um Zielartenkonflikte streng ge-
schiitzter Tierarten bereits im Vorfeld vorausschauend handhaben
und kommunizieren zu konnen?

Konflikte zwischen Arten, die denselben Lebensraum nutzen, kénnen auf vielfaltigen
Griinden beruhen und sehr unterschiedliche Folgen nach sich ziehen. Treten solche
Konflikte zwischen streng geschitzten Arten auf, muss diese besondere Konstella-
tion konkret betrachtet werden, u.a. die jeweiligen Arten insbesondere mit ihnren An-
spriichen, das Ausmal} der Problematik, die Praventionsmdglichkeiten, die regionalen
Gegebenheiten.

Das Beispiel des Fischotters zeigt, dass es notwendig ist, Managementplane weiter-
zuentwickeln und angepasste Ldsungen fir sich verdandernde Realitdten zu er-
arbeiten. Seit 2016 wird der Fischottermanagementplan (FMP) mit den bisherigen
Schwerpunkten Beratung, Pravention und Ausgleichszahlungen fiir Erwerbsteiche
erfolgreich umgesetzt. Mit der zunehmenden Ausbreitung des Fischotters wachsen
nicht nur Zielartenkonflikte, sondern auch die wirtschaftlichen Schaden der Teich-
wirte, was zur Gefahrdung der 6kologisch bedeutsamen Teichlandschaft insgesamt
fuhrt. Bei solchen sehr komplexen Sachlagen missen passgenaue Lésungen unter
Wirdigung der unterschiedlichen Belange und mit den verschiedenen betroffenen
Interessenvertretern gefunden werden.

21 Welche Anzahl an Fischotterfamilien wurde in Bayern iiber das
Fischottermonitoringprojekt der Landesanstalt fiir Landwirtschaft
(LfL) ausgemacht?

Das Fischottermonitoringprojekt ,Bestandsschatzung Fischotter Bayern“ unter-
gliedert sich in zwei Teilauftrdge. In einem ersten Teilauftrag ,Projektskizze/Vor-
prifung — Bestandsschatzung Fischotter Bayern“ wurde geprift, ob Daten zu Ver-
breitung und Dichte des Fischotters in Bayern aussagekraftig und wissenschaftlich
ausreichend fur eine Modellierung der Populationsgré3en in den biogeografischen
Verbreitungsgebieten Bayerns sind. Fur Niederbayern und die Oberpfalz gemeinsam
konnte eine PopulationsgréRenschatzung durchgeflhrt werden. Fir diese bei-
den Regierungsbezirke wurden 650 Tiere ausgemacht. Fir eine belastbare, robuste,
gesamtbayerische Bestandsschatzung empfehlen die Autoren der Studien, in eini-
gen wenigen weiteren Gebieten Dichteuntersuchungen durchzuflhren. Deswegen
werden 2023 in einem zweiten Teilauftrag erganzende Untersuchungen zur Fisch-
otterdichte in einigen Untersuchungsgebieten und darauf aufbauend eine Modellie-
rung der PopulationsgroRRe fur ganz Bayern durchgefihrt. Darauf aufbauend ergibt
sich eine wissenschaftliche Prognose zur Entwicklung des Fauna-Flora-Habitat-Er-
haltungszustands (FFH-Erhaltungszustand).

Eine Aussage zur Zahl der Fischotterfamilien kann aus dem Monitoringprojekt nicht
abgeleitet werden, da genetische Analysen nicht Teil des Projekts waren.
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2.2 In welchen Gebieten sind diese hauptsachlich anzutreffen?

Genetische Analysen haben bisher nur in einem kleinen Bereich Bayerns statt-
gefunden. Wildkameraauswertungen zeigen Fischotterfamilien in allen vom Fisch-
otter besiedelten Gebieten, vor allem im Osten Bayerns.

3.1 Welche Aussagen sollen liber die Bestandsschatzung des Fisch-
otters in Bayern, durchgefiihrt durch die LfL und das Landesamt fiir
Umwelt (LfU), getroffen werden?

Bisher gab es keine Bestandszahlen bzw. eine Schatzung des Fischotterbestands
in Bayern. Ein zentrales Ziel der Bestandsschatzung ist also die Ermittlung einer be-
lastbaren Zahl, wie viele Fischotter in Bayern leben. Dies stellt eine wichtige Voraus-
setzung zur Versachlichung der Debatte um den Fischotter dar. Die Bestandszahl ist
ein wichtiges, wenn auch nicht das einzige Kriterium zur Ermittlung des FFH-Erhal-
tungszustands des Fischotters auf regionaler und nationaler Ebene. Vor dem Hinter-
grund der Entnahmedebatte kann die Bestandszahl eine wichtige Hilfe zur Klarung
der Frage sein, wie viele Fischotter entnommen werden dirfen, um trotzdem dem
Artenschutz gerecht zu werden.

3.2 Fir welche weiteren bereits beschlossenen Forschungsprojekte soll
diese Bestandsschatzung die Datenbasis liefern?

Es gibt aktuell kein an der LfL angesiedeltes Forschungsprojekt, das die Bestands-
schatzung als Voraussetzung bzw. Datenbasis zwingend bendtigt.

Demgegenuber kann die Populationsgro®e in allen kommenden Forschungs-
projekten fiir eine sachliche Diskussion genutzt werden und die zugrundeliegenden
im Jahr 2023 zu erhebenden Dichtedaten sind ein wertvoller Beitrag in vielen Frage-
stellungen. Erganzend sei angemerkt, dass die Bestandsschatzung ein essenzieller
Baustein in der Entnahmedebatte ist.

3.3 Werden spezifische Nahrungsanalysen durchgefiihrt, um Auf-
schluss iliber den tatsdchlichen Einfluss des Otters auf bestimmte
FlieBRgewassersysteme zu erlangen?

Das Nahrungsverhalten des Fischotters ist im Allgemeinen sehr gut bekannt. An der
LfL und am LfU wurden bisher keine Nahrungsanalysen durchgefiihrt. Der Fischotter
hat aufgrund seiner aquatischen Lebensweise und einer fehlenden Fettschicht einen
hohen Nahrungsbedarf. Im Durchschnitt betragt der Nahrungsbedarf bei zurlck-
haltender Schatzung etwa 15 Prozent des Korpergewichts, wobei der Energiebedarf
im Winter groRer ist (zwei kg Fisch) und auch laktierende (saugende) Weibchen mehr
Nahrung brauchen, sodass man von ca. 1,4 Kilogramm Fisch pro Tag ausgehen kann.
Als Nahrungsopportunist nutzt der Fischotter zwar das gesamte Beutespektrum sei-
nes Lebensraums (Fische, Amphibien, Reptilien, Insekten, Végel), jedoch ernahrt er
sich Uberwiegend von Fischen (bis zu 80 Prozent Anteil). Die Nahrungszusammen-
setzung ist abhangig von der Verfiigbarkeit und unterliegt zusatzlich jahreszeitlichen
Schwankungen. In Zeiten oder in Gegenden mit wenig verfligbaren Fischen ist die
Sterblichkeit beim Fischotter stark erhoht.

Teichwirte, Gewasserbewirtschafter und Fischereifachberater berichten aus ihren Er-
fahrungen vor Ort von gravierenden Bestandsriickgangen bei Wasservogeln und Am-
phibien, die mit dem Auftauchen der Fischotter an den Gewassern verbunden sind.
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4. Welche MaBnahmen unternimmt die Staatsregierung im All-
gemeinen, um die Zusammenhange von Fischbestianden und Fisch-
ottervorkommen darstellen zu kénnen?

Seit 2017 wird vom Landesfischereiverband Bayern e.V. ein mehrjahriges Projekt
durchgefiuhrt, das aus Mitteln der Fischereiabgabe finanziert wird und in dem die
verschiedenen Auswirkungen des Fischotters auf Fischbestande in natirlichen Ge-
wassern untersucht werden.

Die LfL wird 2023 in Abstimmung mit dem LfU ein Projekt zum ,Einfluss des Fisch-
otters auf Fischwirtschaft und Artenvielfalt® mit einer Laufzeit von drei Jahren durch-
fuhren. Das Projekt gliedert sich in folgende Teilauftrage:

Teilauftrag 1: Untersuchungen zu Auswirkungen von geschitzten Wildtieren, ins-
besondere dem Fischotter, auf die gesamte Artenvielfalt.

Teilauftrag 2: Praxistaugliche Umsetzung (gro3flachiger) stabiler Abwehrzaune gegen
Fischotter zur Erhaltung bewirtschafteter Teichanlangen in Natur-
schutz-/FFH-Gebieten.

Teilauftrag 3: Klarung der Fortpflanzungsphanologie bayerischer Fischotter.

51 Welche Empfehlungen fiir Bau und Betrieb von Fischteichen miiss-
ten angepasst werden, um eine flachendeckende Umzaunung er-
moglichen zu kénnen?

Eine flachendeckende Umzaunung von Fischteichen ist aus verschiedenen Griinden
oft nicht umsetzbar. Haufig fehlt auf den Teichddammen ausreichend Platz oder die
Eigentumsverhaltnisse lassen eine Umzaunung nicht zu. Ebenso ist die Umzaunung
schwer umsetzbar, wenn z.B. Wald oder Baume bis an die Teiche heranreichen.

Auch 6konomische Griinde sprechen haufig dagegen. Wahrend die Einzaunung bei
Forellenbetrieben mit in der Regel kleinen Aufzuchteinheiten (Teiche, Becken, Rin-
nen) auf kleiner Flache noch wirtschaftlich darstellbar ist, kann dies in der vergleichs-
weise grof¥flachigen und extensiven Karpfenteichwirtschaft in der Regel finanziell
nicht geleistet werden. Der zum Schutz vor Ottern wirksame Zaun kostet pro Hektar
etwa 30.000 Euro. Dazu kommt ein erheblicher Pflegeaufwand, um die Funktionalitat
des Elektrozauns dauerhaft zu erhalten.

Zusatzlich erschweren naturschutzfachliche Griinde den Zaunbau. Die naturschutz-
rechtliche Eingriffsregelung (vgl. §§ 13 ff Bundesnaturschutzgesetz — BNatSchG) ist
ebenso zu beachten wie bei Vorhaben im baurechtlichen Auflenbereich das Baurecht
i.S.d. § 35 Baugesetzbuch (BauGB) (vgl. §18 Abs. 2 S. 2 BNatSchG). Oft werden
SAP- bzw. FFH-Vertraglichkeitsprifungen notwendig, die fur betroffene Teichwirte
kaum leistbar sind.

5.2 Wie fordert die Staatsregierung den Umbau der Fischteiche hin zu
konfliktartensicheren Teichen?

Teiche selbst kdnnen nicht ,konfliktartensicher umgebaut werden. Die einzige Pra-
ventionsmalRnahme sind Abwehrzaune, sofern diese in der Praxis sinnvoll umsetz-
bar sind (s. Frage 5.1). Der Bau von Schutzzdunen gegen Fischotter wird ab 2023
Uber den neuen Européischen Meeres-, Fischerei- und Aquakulturfonds (EMFAF) mit
einem Fordersatz von 60 Prozent der Nettoinvestitionskosten (statt bisher 50 Prozent
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im Europaischen Meeres- und Fischereifonds — EMFF) geférdert. Damit wird der bei-
hilferechtlich erlaubte Rahmen maximal ausgeschopft.

6. Welche MaBnahmen wurden seit der Einflihrung des FMPs hinsicht-
lich der Renaturierung der bayerischen Gewasser unternommen,
um intakte und fischreiche Gewasserlebensraume in Bayern zu
schaffen?

Die Schaffung intakter Gewasserlebensraume in Bayern lauft seit 2004 im Rahmen
der Europaischen Wasserrahmenrichtlinie (EU-WRRL) (siehe www.Ifu.bayern.de' und
www.lfu.bayern.de?) unabhangig vom FMP.

71  Wie hoch ist der prozentuale Anteil naturnaher und renaturierter Ge-
wasser in Bayern insgesamt?

Die bayerischen Karpfenteiche werden nahezu vollstandig naturnah bewirtschaftet.
Auch die bayerische Forellenerzeugung findet zu hohen Anteilen in naturnah ge-
stalteten Erdteichen statt. Die freien Gewasser betreffend wird auf den Fluss-
bericht 2012 des Staatsministeriums fir Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV)
verwiesen (Link: www.stmuv.bayern.de?®).

7.2 Wie hoch ist der prozentuale Anteil dieser Gewasser in den vom
Fischotter wieder besiedelten Gebieten?

Zur Verbreitung des Fischotters wird auf Informationen des LfU unter www.Ifu.bayern.
de* verwiesen. Die aktuell durchgefiihrten Untersuchungen zur ,Bestandsschatzung
Fischotter in Bayern® zielen primar auf die biogeografische Verbreitung der Popula-
tion ab, vor allem in Teichwirtschaftsgebieten. Aussagen zum jeweiligen Gewasser-
zustand sind damit nicht verkn(pft.

7.3 Welchen prozentualen Mehranteil an Fischbestinden weisen natur-
nahe und intakte Gewdsser im Gegensatz zu stark denaturierten Ge-
wassern auf?

Zur Beantwortung der Frage nach dem statistisch messbaren Effekt der verschiedenen
Parameter naturnaher und intakter Gewasser auf die Breite und Diversitat der jeweils
heimischen Fischbestande mussten die statistischen Daten verschiedener Themen-
kreise (z.B. Daten zur Umsetzung der WRRL, Kartierungen von renaturierten Ge-
wassern, Daten zu Bestandserhebungen vor und nach RenaturierungsmaRnahmen)
jeweils differenziert nach Gewassertyp miteinander abgeglichen bzw. — soweit noch
nicht vorhanden — flachendeckend erhoben werden. Unter anderem aufgrund der
Komplexitat einer derartigen Datenerhebung bzw. -auswertung liegen derzeit zu o.g.
Fragestellung keine gesicherten Prozentangaben vor.

Bisherige Untersuchungen zeigen die Tendenz, dass sich in intakten naturnahen Ge-
wassern aufgrund des Anteils an Struktur und natirlichen Lebensrdumen verglichen

1 https://www.Ifu.bayern.de/umweltdaten/indikatoren/natur_landschaft/oekozustand_
oberflaechengewaesser/index.htm

2 https://www.Ifu.bayern.de/wasser/wrrl/bwp_1621/bwp/index.htm
https://www.stmuv.bayern.de/themen/wasserwirtschaft/fluesse_seen/flussbericht.htm
4 https://www.Ifu.bayern.de/natur/sap/arteninformationen/steckbrief/zeige?stbname=Lutra+lutra

w


https://www.lfu.bayern.de/umweltdaten/indikatoren/natur_landschaft/oekozustand_oberflaechengewaesser/index.htm
https://www.lfu.bayern.de/wasser/wrrl/bwp_1621/bwp/index.htm)
https://www.stmuv.bayern.de/themen/wasserwirtschaft/fluesse_seen/flussbericht.htm
https://www.lfu.bayern.de/natur/sap/arteninformationen/steckbrief/zeige?stbname=Lutra+lutra
https://www.lfu.bayern.de/natur/sap/arteninformationen/steckbrief/zeige?stbname=Lutra+lutra
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zu degradierten Lebensrdumen mehr Arten und in der Regel auch eine hdhere Ab-
undanz finden lassen.

8.1  Mit welchen Mitteln und MaBnahmen versucht die Staatsregierung
einer Versauerung der Gewasser in den bayerischen Waldern ent-
gegenzuwirken?

8.2 Welche Chance sieht die Staatsregierung im Umbau der Walder hin
zu diversen Mischartenwildern in der Schaffung intakter und natur-
naher Gewasser?

Die Fragen 8.1 und 8.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen be-
antwortet.

Der Saurestatus von Oberflachengewassern in bewaldeten Einzugsgebieten ist
neben der Baumartenzusammensetzung zuvorderst von den lokalen geologischen,
orografischen, hydrologischen sowie klimatischen Ausgangsbedingungen abhangig
und stellt sich in Bayern entsprechend raumlich differenziert dar. Ferner entscheiden
auch Art und Menge der ortlich aus der Luft eingetragenen Stoffe wesentlich Gber
den Boden- und Gewasserzustand. LuftreinhaltemaRnahmen der Vergangenheit
haben bereits maligeblich zur Verbesserung des Saurestatus von Oberflachen-
gewassern in Bayern beigetragen (LfU, 2015: 25 Jahre Versauerungsmonitoring in
Bayern — Trends und Entwicklungen. UmweltSpezial, 90 S.). Unterstiitzend wirken
hierbei auch die Waldumbaumafinahmen der riickliegenden Jahrzehnte sowie die
in den letzten Jahren nochmals forcierten Anstrengungen zum Aufbau laubbaum-
reicher klimastabiler Mischwalder im Privat-, Kommunal- und Staatswald. Der Aufbau
stabiler, laubbaumreicher Walder sowie die Vermeidung von Frei-/Kahlflachen, die
Schaffung von Dauerwaldstrukturen und die standortangepasste Biomassenutzung
tragen zur Vermeidung von schubweiser und/oder langfristiger Stofffreisetzung bei
(Austragung von basischen Kationen, Aluminium oder organischen Verbindungen).
Die Staatsregierung und die Forstverwaltung unterstiitzen die Waldbesitzerinnen und
Waldbesitzer in Bayern dabei mit Férderung, Beratung, Forschung und zusatzlichem
Fachpersonal.

8.3 Mit welchem finanziellen Aufwand fordert die Staatsregierung den
Umbau der bayerischen Privat- und Staatswalder?

Privat- und Korperschaftswald:

Im Rahmen forstlicher Férderprogramme wurden im Jahr 2020 rund 72 Mio. Euro
und im Jahr 2021 rund 93 Mio. Euro ausbezahlt, ein Grof3teil davon (2020 rund
61 Mio. Euro, 2021 rund 83 Mio. Euro) im Zuge des waldbaulichen Férderprogramms
(WALDFOPR). Insbesondere die darin verankerten Manahmen ,Kulturbegrindung®
und ,Naturverjingung® dienen dem Waldumbau zu klimatoleranten Mischbestanden.
Die zur Verfligung stehenden Haushaltsmittel setzen sich aus rund zwei Drittel Lan-
des- und rund einem Drittel Bundesmitteln zusammen.

Staatswald:

Die Bayerischen Staatsforsten (BaySF) bringen jahrlich regelmaRig im Rahmen der
vorbildlichen Bewirtschaftung des Staatswalds rund finf Mio. Pflanzen zur Verjlingung
bzw. dem Umbau der Waldbestande aus. Daflr erhalt die BaySF keine Zuwendungen
aus dem Staatshaushalt. Zusatzlich werden im Rahmen des ,30-Millionen-Baume-
Programms* bis Ende 2024 pro Jahr eine Mio. klimatolerante Bdume gepflanzt. Fir
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diese zusatzliche Aufforstung zur Starkung der Klimafunktionen des Staatswalds er-
halten die BaySF eine Investitionsforderung von funf Euro je zuséatzlichem Baum. Fir
2020, 2021 und 2022 waren dies entsprechend jeweils finf Mio. Euro an staatlichen

Zuwendungen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsuibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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